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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Пра вові ос но ви ви ник нен ня та діяль ності но во го в
ра дянській літе ра турі предс тав ниць ко го інсти ту ту – Вер -
хов ної Ра ди – бу ли зак ла дені про тя гом 1936–1938 років.
Пов но ва жен ня Вер хов ної Ра ди УРСР виз на ча ли ся но вою
Конс ти туцією УРСР від 30 січня 1937 ро ку, яка май же
повністю копіюва ла прий ня ту пе ред тим но ву Конс ти -
туцію СРСР [3]. 1938�го відповідно до неї бу ло об ра но
Вер хов ну Ра ду УРСР пер шо го скли кан ня. 

Фор маль но Ра да оби ра ла ся шля хом пря мих ви борів
при таємно му го ло су ванні (1 де пу тат від 100 тис. ви -
борців), але на прак тиці цей про цес здійсню вав ся під
жорстким конт ро лем прав ля чої ко муністич ної партії.

До струк ту ри ВР УРСР вхо ди ли: 

· Ра да старійшин УРСР, Пре зидія ВР УРСР у складі
Го ло ви, Пер шо го зас туп ни ка, зас туп ни ка, сек ре та ря і 19
членів Пре зидії;

· партійна гру па ВР УРСР, слідчі та ревізійні комісії;

· постійні комісії ВР УРСР – ман дат на, бюд жет на, за -
ко но дав чих пе ред ба чень.

За Конс ти туцією 1937 ро ку Вер хов на Ра да виз на ва ла -
ся єди ним за ко но дав чим ор га ном Ук раїнсь кої Ра дянсь -
кої Соціалістич ної Рес публіки. Її сесії скли ка ли ся Пре -
зидією Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої РСР двічі на рік.

Вер хов на Ра да Ук раїнсь кої УРСР – це вер хов ний
предс тав ниць кий ор ган дер жав ної вла ди і за ко но дав чий
ор ган, кот рий здійснює керівницт во всім дер жав ним,
гос по дарсь ким і куль тур ним будівницт вом на те ри торії
рес публіки. Во на є без по се реднім ви раз ни ком волі ук -
раїнсь ко го на ро ду, йо го вер хо ве н ства та су ве реніте ту,
по за як її склад оби раєть ся за ак тив ної участі гро ма дян
рес публіки на ви бо рах.

Вер хов на Ра да УРСР посідає в сис темі дер жав них ор -
ганів рес публіки особ ли ве місце: ли ше їй на даєть ся  пра -
во за ко нот вор чості. Ли ше во на має вик люч не пра во ви -
да ва ти за ко ни, ніхто не має пра ва конт ро лю ва ти
діяльність пар ла мен ту й не мо же відміня ти або зміню ва -
ти ух ва лені ним ак ти.

Де пу та том Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої УРСР міг бу ти
об ра ний кож ний гро ма дя нин УРСР, кот рий до сяг 21 ро -
ку, не за леж но від ра со вої й національ ної при на леж -
ності, статі, вірос повідан ня, освітнь о го цен зу, осілості,
соціаль но го по ход жен ня, май но во го ста ну та ми ну лої
діяль ності. Су час на конс ти туція пев ною мірою зміни ла

де які ви мо ги сто сов но кан ди датів в де пу та ти, що є за ко -
номірним з ог ля ду на ви мо ги сь о го ден ня. Аналіз скла ду
де пу татів Вер хов ної Ра ди УРСР засвідчує: у ті ча си спра -
ва ми дер жа ви ке ру ва ли ра дянські трудівни ки – робітни -
ки й се ля ни, інже не ри, аг ро но ми, лікарі, вчи телі то що.
Тоб то ті, ко го реш та на се лен ня рес публіки упов но ва жи ла
на здійснен ня своїх су ве рен них прав. Що маємо сь о -
годні? Лобіюван ня інте ресів бізне су не доз во ляє пот ра -
пи ти до су час но го за ко но дав чо го ор га ну робітни чим
верствам на се лен ня, бо сь о годні ман дат на род но го де -
пу та та на ба га то «ва гоміший», аніж ра дянсь кий, який пе -
ред ба чав ви ко нан ня йо го влас ни ком без по се редньо за -
ко но дав чої функції дер жа ви.

Діяльність Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої РСР шля хом
періодич но го скли кан ня засідань пот ре бу ва ла пев них
постійно діючих ор ганів. З бігом ча су, внаслідок зрос тан ня
ролі пар ла мен ту в здійсненні дер жав но го, соціаль но�еко -
номічно го та куль тур но го будівницт ва в країні, ак тивізу ва -
ла ся діяльність постійних комісій ВР УРСР, кількість яких
постійно зрос та ла [7]. Во ни ство рю ва ли ся з чис ла де пу татів
на першій сесії но во го скли кан ня на весь строк її пов но ва -
жень у складі го ло ви, зас туп ни ка го ло ви, сек ре та ря і
членів. Їхнє пра во ве ста но ви ще рег ла мен ту ва ло ся Конс ти -
туціями со юз них рес публік (ст. ст. 32, 33 та 81 Конс ти туції
УРСР), а та кож ви да ни ми в де я ких рес публіках По ло жен -
ня ми про постійні комісії. Пе ред ци ми ор га на ми сто я ло
зав дан ня по пе редньої підго тов ки пи тань, що ви но си ли ся
на розг ляд Вер хов ної Ра ди й ор ганізація конт ро лю за ви ко -
нан ням актів ви що го ор га ну дер жав ної вла ди. Постійні
комісії пра цю ва ли в тісно му кон такті з Пре зидією Вер хов -
ної Ра ди, кот ра ко ор ди ну ва ла їхню діяльність, на да ва ла їм
до по мо гу, а та кож вив ча ла й уза галь ню ва ла їхню ро бо ту. 

Ор ганізаційно го ак та, який рег ла мен ту вав би ро бо ту
пар ла мен ту УРСР, не бу ло. І ли ше че рез 38 років ух ва ли -
ли Рег ла мент засідань Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої РСР,
зат ве рд же ний Пос та но вою Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої
РСР від 4 лип ня 1975 ро ку. Цей до ку мент скла дав ся тіль -
ки�но з 17 пунктів (без поділу на те ма тичні розділи). Об -
ме женість Рег ла мен ту пов'яза на не з не дос татнь ою ком -
пе тенцією за ко но давців, а з тим, що за то го час них умов
сис те ми уп равління дер жа вою пе ред ба че них рег ла ме нт -
них норм бу ло дос татньо для вре гу лю ван ня діяль ності
пар ла мен ту УРСР.
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Вер хов на Ра да Ук раїнсь кої РСР –
без по се ред ня по пе ред ни ця
су час но го ук раїнсь ко го пар ла мен ту

Оль га САС, 
аспірант ка Інсти ту ту 
за ко но да в ства Вер хов ної Ра ди Ук раїни

Су час ний ук раїнсь кий пар ла мен та ризм роз ви ваєть ся в руслі за -
галь носвіто вих про цесів і тен денцій. Од но час но йо му при та -
манні й певні національні особ ли вості, зу мов лені не ли ше спе -
цифікою су час них соціаль но�еко номічних про цесів і дер жав но -
го уст рою Ук раїни, а й істо рич ни ми пе ре ду мо ва ми та тра -
диціями ста нов лен ня ук раїнсь ко го пар ла мен та риз му. 
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То го часні рег ла мен ти біль шості країн Цент раль ної та
Східної Євро пи, зок ре ма й Рег ла мент засідань Вер хов ної
Ра ди УРСР 1975 ро ку, бу ли спря мо вані на виз на чен ня ор -
ганізаційної струк ту ри та за ко но дав чої про це ду ри пар -
ла ментів. Відсутність про це ду ри вирішен ня внутрішнь о -
ор ганізаційних конфліктів зу мов ле на відсутністю та ких
конфліктів. Вод но час рег ла мен ти не місти ли жод них
про це дур них га рантій, ад же за умо ви політич ної єдності
пар ла мен ту (політич но го підпо ряд ку ван ня де пу татів
партійно му керівницт ву) во ни діяли, скоріше, дек ла ра -
тив ним і не де мок ра тич ним чи ном [4, с. 30–37].

Із прий нят тям Конс ти туції УРСР 1978 ро ку ста тус ВР
УРСР кар ди наль но не змінив ся. Струк ту ра пар ла мен ту не
заз на ла істот них змін із зрос тан ням кіль кості ви бор чих
ок ругів. Побіль ша ло ли ше на род них об ранців – із 304 до
650 де пу татів. Од нак бу ли зап ро вад жені де які но вов ве -
ден ня. Про го ло шу ва ло ся, зок ре ма, що всі ра ди на род -
них де пу татів – Вер хов на, об ласні, районні, міські,
районні в містах, се лищні та сільські – ста нов лять єди ну
сис те му ор ганів дер жав ної вла ди. По си лив ся вплив ВР
на місцеві ра ди. Строк пов но ва жень де пу татів зріс до 5
років. Шир шим ста ло ко ло суб'єктів пра ва за ко но дав чої
ініціати ви. Те пер це пра во на ле жа ло Пре зидії ВР, Раді
Міністрів УРСР, постійним та іншим комісіям, де пу та там,
Вер хов но му Су ду, Про ку ро рові УРСР, а та кож гро мадсь -
ким ор ганізаціями, предс тав ле ним рес публікансь ки ми
ор га на ми. 

Ав то ри Конс ти туції УРСР 1937 ро ку, ви хо дя чи з прий -
ня то го в те орії і на прак тиці ра дянсь ко го будівницт ва
прин ци пу поєднан ня в ор ганізації та діяль ності ор ганів
дер жав ної вла ди й уп равління, не про во ди ли чіткої межі
між їх ком пе тенцією [6, с. 87]. Зок ре ма, ст. 19 Ос нов но го
За ко ну конс та ту ва ла пе релік пов но ва жень в ціло му,  що
на ле жить до відан ня УРСР в особі її най ви щих ор ганів
вла ди й ор ганів дер жав но го уп равління. Час ти на цих
функцій на ле жа ла до сфе ри за ко но дав чої вла ди, а час -
ти на – до ви ко нав чої.

Пи тан ня ор ганізації ро бо ти Вер хов ної Ра ди УРСР у
стис ло му виг ляді рег ла мен то ва но в Конс ти туції. Виз на -
че но по ря док об ран ня Го ло ви Вер хов ної Ра ди та двох
йо го зас туп ників, по ря док скли кан ня чер го вих і по за чер -
го вих сесій, пов но ва жен ня Го ло ви ВР і йо го зас туп ників у
кон тексті ор ганізації ро бо ти, об ран ня ревізійних, ман -
дат ної, бюд жет ної, слідчих комісій та комісії за ко но дав -

чих пе ред ба чень, пра во вий ста тус постійно діючо го ор -
га ну – Пре зидії Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої РСР.

Пре зидія відігра ва ла в сис темі ви щих ор ганів дер -
жав ної вла ди особ ли ву ор ганізаційну роль, обу мов ле ну
по ло жен ня ми ст. 37 Конс ти туції, – після закінчен ня пов -
но ва жень ВР УРСР Пре зидія зберіга ла свої пов но ва жен -
ня аж до ут во рен ня но во об ра ним пар ла мен том но вої
Пре зидії. Пре зидія приз на ча ла ви бо ри ВР УРСР і скли ка -
ла но во об ра ний пар ла мент на пер шу сесію. 

Згідно з Конс ти туцією УРСР 1978 ро ку сесії Вер хов ної
Ра ди УРСР скла да ли ся із засідань пар ла мен ту, а та кож із
засідань постійних та інших комісій ВР.  Відповідно до ст.
112 Конс ти туції УРСР, Вер хов на Ра да УРСР оби ра ла
з�по�між де пу татів постійні комісії «для по пе реднь о го
розг ля ду і підго тов ки пи тань, що на ле жать до відан ня
Вер хов ної Ра ди УРСР, а та кож для спри ян ня про ве ден ню
в жит тя за конів Ук раїнсь кої РСР та інших рішень Вер хов -
ної Ра ди Ук раїнсь кої РСР і Пре зидії, конт ро лю за
діяльністю дер жав них ор ганів та ор ганізацій» [2, с. 113].

Ор ганізація ро бо ти ВР УРСР виз на ча ла ся рег ла мен -
том ВР УРСР 1975 ро ку, зміст яко го ок рес лю вав ор -
ганізаційну струк ту ру та за ко но дав чу про це ду ру пар ла -
мен ту. 

У нас тупні після прий нят тя но вої Конс ти туції УРСР ро -
ки ух ва ле но нор ма тив но�пра вові ак ти, пок ли кані за без пе -
чи ти на леж ну ор ганізацію та діяльність Вер хов ної Ра ди
УРСР, її ор ганів, де пу татів Вер хов ної Ра ди УРСР. Так, 25
бе рез ня 1980�го Вер хов на Ра да УРСР зат вер ди ла По ло -
жен ня про постійні комісії Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої РСР
та прий ня ла Рег ла мент Вер хов ної Ра ди УРСР, се ред но вел
яко го бу ли виз на чені за са ди фінан со во го та технічно го
обс лу го ву ван ня ВР УРСР. Обс лу го ву ван ня за без пе чу вав
апа рат ВР УРСР у ме жах кош то ри су вит рат, зат ве рд же но го
Пре зидією. Рег ла мент ВР УРСР № 23–Х (Пре зидія ВР УРСР.
– К., 1980. – 38 с.) – це за ко но дав чий акт, який ре гу лю вав
по ря док діяль ності Вер хов ної Ра ди УРСР та її ор ганів.
Прий ня тий Вер хов ною Ра дою УРСР 25 бе рез ня 1980�го
відповідно до ст. 114 Конс ти туції УРСР скла даєть ся з 12
глав, які містять 65 ста тей. У нь о му відтво ре но по ло жен ня
Конс ти туції СРСР і Конс ти туції УРСР про місце Вер хов ної
Ра ди УРСР у сис темі ор ганів дер жав ної  вла ди та її пра во -
ве ста но ви ще. Зок ре ма, гла ва 1 «За гальні по ло жен ня» виз -
на чає: Вер хов на Ра да УРСР є най ви щим ор га ном дер жав -
ної вла ди УРСР і пра во моч на вирішу ва ти всі пи тан ня,
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відне сені Конс ти туцією СРСР і Конс ти туцією УРСР до відан -
ня рес публіки, постійний і ефек тив ний ха рак тер діяль ності
Вер хов ної Ра ди УРСР за без пе чуєть ся ро бо тою її сесій,
Пре зидії Вер хов ної Ра ди УРСР, комісій Вер хов ної Ра ди
УРСР, де пу татів. Гла ва 2 «Сесії Рад на род них де пу татів»
рег ла мен тує ос нов ну фор му діяль ності Вер хов ної Ра ди –
сесії. Тут виз на че но по ря док скли кан ня чер го вих і по за -
чер го вих сесій, про це дурні пра ви ла їх про ве ден ня, по ря -
док скли кан ня Ра ди Старійшин і пи тан ня її ком пе тенції,
пра ви ла об ран ня Го ло ви Вер хов ної Ра ди УРСР, йо го зас -
туп ників, а та кож їхні функції. Гла ва 3 «Пре зидія Вер хов -
ної Ра ди УРСР» ре гу лює пи тан ня, пов'язані з ут во рен ням і
діяльністю ць о го постійно діючо го ор га ну Вер хов ної Ра ди,
йо го ком пе тенцію. Інші гла ви прис вя че но та ким пи тан ням:
4�ту – комісіям Вер хов ної Ра ди УРСР і пе ре дусім
постійним («Постійні комісії Рад на род них де пу татів»);
5�ту – ут во рен ню Ра ди Міністрів УРСР; 6�ту – ут во рен ню
Коміте ту на род но го конт ро лю УРСР, об ран ню Вер хов но го
Су ду УРСР; 7�му – розг ля ду про ектів за конів УРСР та ін. пи -
тань; 8�му – розг ля ду дер жав них планів еко номічно го й
соціаль но го роз вит ку УРСР, дер жав но го бюд же ту УРСР і
звітів про їх ви ко нан ня; 9�ту – розг ля ду зовнішнь о політич -
них пи тань; 10�ту – здійснен ню Вер хов ною Ра дою УРСР
конт роль них пов но ва жень; 11�ту – опубліку ван ню актів,
ви дан ню сте ног рафічних звітів та інших до ку ментів Вер -
хов ної Ра ди УРСР; 12�ту – апа ра тові й кош то ри су вит рат
Вер хов ної Ра ди УРСР.

Конс ти туція УРСР 1978 ро ку виз на чи ла де які інші важ -
ливі по ло жен ня ор ганізації та діяль ності ВР УРСР, її місце
та роль у сис темі дер жав них ор ганів, зок ре ма упов но ва -
жи ла Вер хов ну Ра ду УРСР оби ра ти від неї похідні: ко -
легіаль но го гла ву дер жа ви – Пре зидію ВР УРСР (оби ра -
ла ся на сесії, бу ла підзвітна пар ла мен тові та здійсню ва ла
у ме жах, пе ред ба че них Конс ти туцією, функції най ви що -
го ор га ну дер жав ної вла ди УРСР у період між сесіями);
ви щий ви ко нав чий і роз по ряд чий дер жав ний ор ган вла -
ди (уряд) – Ра ду Міністрів (ство рю ва ла ся Вер хов ною Ра -
дою та бу ла їй підзвітна, а в період між сесіями – Пре -
зидії ВР); ви щий су до вий ор ган – Вер хов ний Суд (оби -
рав ся пар ла мен том УРСР).

Крім за ко но дав чих пов но ва жень, Вер хов на Ра да
УРСР ма ла пов но ва жен ня здійсню ва ти конт роль за
діяльністю всіх підзвітних їй дер жав них ор ганів. Вер хов -
на Ра да Ук раїнсь кої РСР ут во рює Комітет на род но го
конт ро лю Ук раїнсь кої РСР, який очо лює сис те му ор ганів
на род но го конт ро лю в рес публіці. Відповідно до ст. 114
Конс ти туції УРСР по ря док діяль ності Вер хов ної Ра ди
УРСР та її ор ганів виз на чав ся рег ла мен том Вер хов ної Ра -
ди УРСР та інши ми за ко на ми УРСР, котрі ви да ва ли ся на
ос нові Конс ти туції Ук раїнсь кої РСР.

Пев ним зру шен ням у бік роз вит ку предс тав ниць кої
де мок ратії ста ло ух ва лен ня та ких за конів від 27 жовт ня
1989 ро ку: «Про зміни і до пов нен ня Конс ти туції (Ос нов -
но го За ко ну) Ук раїнсь кої РСР», «Про ви бо ри на род них
де пу татів Ук раїнсь кої РСР», «Про ви бо ри де пу татів місце -
вих Рад на род них де пу татів Ук раїнсь кої РСР». Так, пер -
ший із на ве де но го пе реліку за кон вно сив істотні зміни до
розділу 12 Конс ти туції УРСР, що виз на чав ор ганізацію та
діяльність Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої УРСР, а са ме, роз -
ши рю вав ся пе релік пи тань, які на ле жа ли до вик люч но го
відан ня Вер хов ної Ра ди УРСР [5, с. 34–37]. Відповідно до
ць о го за ко ну змен ши ла ся кількість де пу татів (до 450),
кот рих оби ра ють по ви бор чих ок ру гах із приб лиз но од -
на ко вою кількістю ви борців. Пар ла мент пра цює сесійно.
Сесії – це пле нарні засідан ня, а та кож засідан ня постійних
та інших комісій Вер хов ної Ра ди, що про во дять ся в період
між ни ми. Ор га ном, який за без пе чує ор ганізацію ро бо ти
Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої РСР, є Пре зидія ВР, очо лю ва -
на Го ло вою Вер хов ної Ра ди. Стат тя 106 зга да но го ви ще
за ко ну виз на чає пе релік ор ганізаційних пов но ва жень
Пре зидії. Се ред них, зок ре ма, ор ганізація підго тов ки

сесій, ко ор ди нація діяль ності постійних комісій, конт роль
за до дер жан ням Конс ти туції.

Порівню ючи Конс ти туції 1937 та 1978 років ба чи мо:
пер ша не виз на ча ла пра во во го ста но ви ща Пре зидії,
зафіксу вав ши ли ше, що цей ор ган тлу ма чить за ко ни й ви -
дає ука зи [3], на томість дру га виз на ча ла пра во ве ста но ви -
ще Пре зидії як ор ганіза торсь ко го ор га ну Вер хов ної Ра ди,
діяльність яко го бу ла до сить різно манітною. Пре зидія ви -
ко ну ва ла знач ну ор ганіза торсь ку ро бо ту з підго тов ки та
про ве ден ня сесій Вер хов ної Ра ди (по пе редньо розг ля да -
ли ся про по зиції що до по ряд ку ден но го), на да ва ла до по -
мо гу де пу та там у ви ко нанні їхніх пов но ва жень [1]. 

Знач ну роль у діяль ності Вер хов ної Ра ди УРСР відігра -
ва ли постійно діючі де пу татські комісії, котрі за без пе чу ва -
ли нор маль не функціону ван ня за ко но дав чо го ор га ну
вла ди [1]. Їхня діяльність ре гу лю ва ла ся «По ло жен ням про
постійні комісії Вер хов ної Ра ди Ук раїнсь кої РСР», яке, в
свою чер гу, закріплю ва ло за постійни ми комісіями пра во
за ко но дав чої ініціати ви, роз роб ку про по зицій для розг -
ля ду Вер хов ною Ра дою, спри ян ня ви ко нан ню прий ня тих
нею рішень, здійснен ня пев ною мірою конт ро лю за
діяльністю міністерств, відомств, дер жав них комітетів.

От же ба чи мо, що Вер хов на Ра да УРСР як ви щий ор -
ган дер жав ної вла ди Ук раїнсь кої РСР ви ко ну ва ла за ко -
но дав чу функцію, предс тав ля ла інте ре си ук раїнсь ко го
на ро ду у ви щих дер жав них ор га нах Ра дянсь ко го Со ю зу,
розг ля да ла де які важ ливі пи тан ня внутрішнь о го жит тя та
вис ту па ла предс тав ни ком Ук раїнсь кої РСР у зовнішніх
відно си нах. Пар ла мент УРСР був скла до вою час ти ною
ук раїнсь кої та за галь но со юз ної ра дянсь кої політич ної
сис те ми. То му складність і су пе реч ливість то го час ної
епо хи, яс на річ, поз на ча ли ся на йо го діяль ності. Од нак
це не дає пра ва оціню ва ти Вер хов ну Ра ду УРСР од -
ноз нач но [1]. Во на ста ла помітним яви щем ук раїнсь кої
історії в кон тексті ста нов лен ня су час но го ук раїнсь ко го
пар ла мен та риз му, але з різних при чин не до сяг ла рівня,
який свідчив би про на бут тя нею якос тей роз ви не но го
пар ла мен та риз му (кон цепція ра дянсь кої вла ди, зок ре ма
підпо ряд ко ваність партійним струк ту рам, доміну ван ня
со юз ної струк ту ри СРСР, ба га то в чо му су пе ре чи ла пар -
ла ме нтсь ким ціннос тям [1]). Відповідних рис спра вжнь о -
го пар ла мен та риз му ВР Ук раїнсь кої РСР по ча ла на бу ва ти
ли ше нап рикінці ра дянсь кої історії.
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